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Постановка проблеми 

Земля є одним із важливих при-
родних ресурсів, що використову-
ється людьми як засіб виробництва 
для задоволення потреб суспільства. 
У сучасних ринкових умовах земля – 
одна з головних складових функціо-
нування економіки, оскільки як ви-
користання земельних ресурсів по-
ширюється на різні сфери людської 
діяльності: сільське господарство, 
промисловість, лісове господарство, 
тощо. 

На теперішній час Україна зна-
ходиться на етапі становлення рин-
кової економіки. В сфері управління 
земельними ресурсами існує ряд 
нерозв’язаних питань, які виникли у 
процесі проведення земельної рефо-
рми. Реформування земельних від-
носин та системи землекористування 
до цього часу не дало позитивних 

виробничих результатів і не 
розв’язало питань щодо забезпечен-
ня раціонального,  

екобезпечного й ефективного зе-
млекористування, охорони родючос-
ті ґрунтів і земельних ресурсів. 

Нині в Україні розвиток та ефек-
тивність сільськогосподарського 
виробництва не відповідають потен-
ційним можливостям земельних 
ресурсів. Використання великої кі-
лькості техніки, матеріальних і люд-
ських ресурсів для обробітку ґрунту 
та догляду за посівами, відсутність 
подекуди необхідних матеріально-
технічних засобів землеробства, 
впровадження недоцільних систем 
землеробства й технології призвели 
до неефективної структури сільсько-
господарського землекористування, 
внаслідок чого посилилися деграда-
ційні процеси. У зв’язку з цим вини-
кає невідповідність суспільно-
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виробничих відносин, зокрема земе-
льних, потребам сталого розвитку 
аграрного виробництва.  

Отже, дуже важливим є 
розв’язання проблеми використання 
земельних ресурсів. Особливе значен-
ня при цьому має застосування ком-
плексу заходів і механізмів щодо ство-
рення та забезпечення ефективної 
системи управління земельними ресу-
рсами, яка б сприяла збереженню ро-
дючості земель й охоплювала соціаль-
ні, правові, економічні та технічні 
аспекти формування сільськогоспо-
дарського землекористування. 

Організація управління земель-
ними ресурсами здійснюється на 
основі інформації про земельні діля-
нки. За таких умов неабияку роль 
відіграє земельно-кадастрова інфор-
мація, бо державні органи й госпо-
дарські структури, а також громадя-
ни та юридичні особи, які залучені у 
земельні відносини, заінтересовані в 
її наявності й об’єктивності. Тому не 
може бути сумнівів у необхідності 
інформаційного забезпечення сіль-
ськогосподарського землекористу-
вання. Адже інформація про землю, 
необхідна для належного ефектив-
ного управління земельними ресур-
сами країни. Це є безперечним фак-
том і передумовою створення та 
функціонування земельно-
кадастрової інформаційної системи. 

Аналіз останніх наукових дослі‐
джень і публікацій 

Питаннями управління земельни-
ми ресурсами в сфері інформаційного 
забезпечення земельного кадастру 
займалися такі вітчизняні вчені, як 
Д.І. Бабміндра, В.А. Боклаг, 
В.Г. В’юн, В.В. Горланчук, 
Т.О. Євсюков, А.В. Мерзляк, 
М.В. Смолярчук, А.Я. Сохнич, 

О.А. Сохнич, М.Г. Ступень, 
Р.Б. Таратула, О.В. Тихенко, 
Р.В. Тихенко. 

Питання створення та функціо-
нування баз даних, інформаційних і 
кадастрових систем, кадастрового 
забезпечення й ведення земельного 
кадастру розглядали у своїх працях 
А.А. Варламов, А.П. Вервейко, 
М.О. Володін, С.А. Гальченко, 
А.С. Даниленко, Р.М. Курильців, 
М.Г. Лихогруд, М.Г. Мальцев, 
І. Перович, Л.Л. Перович, 
Л.М. Перович, А.М. Третяк. 

Серед зарубіжних науковців, які 
вивчали вказану проблему, слід від-
значити таких, як Р. Беннетт 
(R. Bennett), Д. Валлес (J. Wallace), 
Я. Вілльямсон (I. Williamson), 
С. Енемарк (S. Enemark) та ін. 

Однак дослідження згаданих 
учених торкаються проблеми у сфері 
управління земельними ресурсами 
та охорони земель, а питання інфор-
маційного забезпечення землекорис-
тування є маловивченими і потре-
бують глибших досліджень, а саме 
щодо створення інформаційної сис-
теми сільськогосподарського земле-
користування з метою забезпечення 
його екобезпеки. 

Мета статті – визначити про-
блеми інформаційного забезпечення 
сільськогосподарського землекорис-
тування та обґрунтувати вдоскона-
лення інформаційної системи його 
екобезпеки. 

Виклад основного матеріалу 

Загалом земельні ресурси розгля-
даються як фізичний об’єкт, якому 
притаманні певні просторові харак-
теристики. Інформація про земельні 
ресурси є основою для прийняття 
рішень, пов’язаних з інвестиціями, 
розвитком і управлінням територія-
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ми. Від наявності інформаційної 
системи земельних ресурсів, що 
відображається земельно-
кадастровою інформацією, залежать 
стан використання останніх, можли-
вість здійснення екологічної та еко-
номічної оцінки земель, а також 
розв’язання екологічних і економіч-
них проблем, які виникають при 
управлінні використанням земельно-
го фонду країни [1, с. 451]. 

Земельно-кадастрова інформація 
є інформаційною основою для оцін-
ки землекористування, ведення 
Державного земельного кадастру й 
відіграє важливу роль у збалансова-
ному розвитку земельних відносин 
країни [4, 5]. ЇЇ використовують у 
землевпорядкуванні при плануванні 
землекористування та охорони зе-
мель, оцінці сільськогосподарської 
діяльності, здійсненні цивільно-
правових угод пов’язаних із землею, 
визначенні розмірів земельного по-
датку, організації заходів щодо раці-
онального використання земельних 
ресурсів та управління ними. 

У сфері сільського господарства 
земельно-кадастрова інформація 
відображає стан земель і слугує ба-
зисом для аналізу існуючого стану 
сільськогосподарського землекорис-
тування, його відповідності критері-
ям раціональності й екологічної 
безпечності та визначення екологіч-
ної придатності земель до вирощу-
вання тих чи інших сільськогоспо-
дарських культур, розроблення сис-
теми сівозмін щодо ведення земле-
робства тощо. 

Земельні ресурси формують по-
тенціал агропромислового комплек-
су, тому головним питанням при 
виробленні стратегії збалансованого 
землекористування є взаємне узго-
дження екологічних, економічних і 

соціальних чинників розвитку для 
забезпечення оптимального поєд-
нання використання та охорони зе-
мельних ресурсів [2, с. 38]. 

У межах дослідження питання 
інформаційного забезпечення сіль-
ськогосподарського землекористу-
вання необхідним стає впроваджен-
ня механізмів щодо систематичного 
збирання, опрацювання й аналізу 
інформації про стан земельних ресу-
рсів на еколого-економічних заса-
дах, а саме забезпечення екобезпеч-
ного сільськогосподарського земле-
користування. 

Для збереження, нагромадження і 
своєчасного оновлення інформації 
про стан земельних ресурсів, харак-
тер їх використання застосовують 
інформаційні системи (бази даних), 
які містять таку інформацію. За су-
часного розвитку людства й техніч-
ного прогресу використовують 
комп’ютерні програми для побудови 
інформаційної системи, де зберіга-
ється інформація. В даному випадку 
інформація про земельні ресурси, що 
необхідна для проведення аналітич-
ної роботи та прийняття науково 
обґрунтованих управлінських рі-
шень, розроблення планів і прогно-
зів стосовно раціонального викорис-
тання й охорони земель. Такий дер-
жавний банк даних про кількісний та 
якісний стан земель у нашій країні є 
складовою Державного земельного 
кадастру. 

Державний земельний кадастр 
містить систему земельно-
кадастрової інформації – відомостей 
і документів про правовий режим 
земель, їхній розподіл серед власни-
ків землі та землекористувачів, у 
тому числі орендарів, за категоріями 
земель, про якісну характеристику й 
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народногосподарську цінність 
останніх. 

Земельний кадастр – це державна 
інформаційна структура, яка забез-
печує базову основу всіх державних 
функцій і заходів у сфері викорис-
тання та охорони земель в АПК. Без 
використання даних інформаційної 

системи земельного кадастру прак-
тично жодна з функцій управління 
не може бути реалізована повною 
мірою. Систему взаємозв’язку земе-
льного кадастру з економічними 
процесами управляння земельними 
ресурсами показано на рисунку 1. 

 

Функції держаного управління земельними ресурсами 

Державна реєстрація 
прав 

Облік земель 

Оцінка земель 

Розподіл земель за 
цільовим призначенням, 
видами та формами 

використання 

Організація землеустрою 
та моніторингу земель 

Планування використання 
та охорони земель 

Державний контроль за 
використанням та 
охороною земель 

Вирішення земельних 
спорів 

Оподаткування земель 

Система 
Державного земельного 

кадастру 

Ведення 
Державного земельного кадастру 

Інформація для цілей 
управління земельними 

ресурсами 

 
Рис. 1. Система взаємодії земельного кадастру з економічними процеса-

ми управління земельними ресурсами 
 

У процесі здійснення земельного 
кадастру, моніторингу земель, зем-
леустрою, державної реєстрації зе-
мельних ділянок збирають необхід-
ну земельно-кадастрову інформацію. 
Функції ведення Державного земе-
льного кадастру покладено на 
центральний орган виконавчої влади 
з питань земельних ресурсів – Дер-
жавне агентство земельних ресурсів 
України (Держземагентство). Держ-
земагентство здійснює облік земель, 
що відображає стан земельних ресу-

рсів, у тому числі земель сільського-
сподарського призначення. Облік 
земель здійснюється за такими ста-
тистичними формами: 

Форма 6-зем – містить звіт про 
наявність земель і розподіл їх за 
власниками землі, землекористува-
чами, вгіддями та видами економіч-
ної діяльності; 

Форми 6а-зем і 6б-зем – обліко-
вують відповідно зрошувані та осу-
шені землі; 
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Форма 2-зем – містить дані про 
землі за формами власності. 

Наявний обліковий матеріал (6-
зем і 2-зем) переважно є обліком 
землекористувачів, а не земель [5, с. 
100]. Контроль за якістю земель у 
нашій державі ведеться лише на 
папері, теоретично. 

Здійснення моніторингу земель 
покладено на Державну установу 
«Інститут охорони ґрунтів України», 
яка проводить ґрунтово-агрохімічні 
обстеження земель сільськогоспо-
дарського призначення та визначає 
стан ґрунтів за рядом біологічних, 
агрохімічних й агрофізичних показ-
ників.  

Ведення Державного земельного 
кадастру регламентується та здійс-
нюється відповідно до порядку ве-
дення Державного земельного када-
стру. Порядок хоч і наводить перелік 
відомостей, що відображаються у 
земельному кадастрі, проте не 
розв’язує питання повноти даних 
про земельні ресурси в земельній 
інформаційній системі. Адже інфор-
мація про якісні показники, які мали 
б відповідно до постанови відобра-
жатися, не враховано у Національній 
кадастровій системі. 

Щодо питання якісного обліку, то 
якщо і має місце визначення певних 
характеристик земель, то дані зби-
раються й обліковуються в окремій 
установі, що не пов’язана з веденням 
Державного земельного кадастру. 
Нині система земельно-кадастрового 
обліку в Україні зводиться тільки до 
правового погляду реєстрації прав, 
обмежень, обтяжень на земельні 
ділянки, а також на облік меж зем-
леволодінь і земельних угідь.  

Можна стверджувати, що нагро-
мадження інформації про стан земе-
льних ресурсів у нашій державі від-

бувається розгалужено. Вона акуму-
люється в різних установах, які про-
водять дослідження стану землеко-
ристування відповідно до своєї 
спрямованості. У масштабі країни 
нагромаджується неузгоджена, по-
декуди недостовірна та несумісна 
земельна інформація, що унеможли-
влює створення ефективної земель-
ної інформаційної системи. І навіть 
наявність порядку ведення Держав-
ного земельного кадастру не 
розв’язує проблеми щодо одержання 
достовірної й актуальної інформації. 

Стосовно інформаційного забез-
печення управління земельними 
ресурсами в Україні існує ряд про-
блем:  

– застарілість підходів і техноло-
гічних прийомів невідповідність 
сучасним вимогам ринкових відно-
син; 

– уявленням про роль та місце 
земельно-кадастрової інформації й 
використання інформаційних систем 
у сучасному земельно-кадастровому 
обліку в нашій державі є дискусій-
ними; 

– нагромадження неузгодженої, 
подекуди недостовірної та несуміс-
ної кадастрової інформації; 

– дані земельно-кадастрового об-
ліку мають статистичний характер; 

– якісний облік земель в автома-
тизованій системі Державного земе-
льного кадастру не відображається. 

У контексті збалансованого роз-
витку землекористування особливо-
го значення набувають цілісність 
земельно-кадастрової інформації й 
взаємозв’язок екологічної та еконо-
мічної складових земельної інфор-
маційної системи. Адже облік зе-
мель лише за окремими показника-
ми, як правило, не може бути доста-
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тньо інформативним, а отже, обґру-
нтованим. 

Державний земельний кадастр як 
інформаційна основа забезпечення 
управління земельними ресурсами 
має бути комплексною інформацій-
ною системою, тобто багатоцільо-
вим. Нині він в Україні є інформа-
ційною системою вузької спрямова-
ності, що містить сукупність відомо-
стей і документів про місце розта-
шування й правовий режим цих діля-
нок, їхню оцінку, класифікацію зе-
мель, кількісну та якісну характерис-
тики, розподіл серед власників землі 
й землекористувачів. 

Із зарубіжного досвіду багатоці-
льовий кадастр слугує базисом для 
оподаткування, реєстрації прав на 
володіння землею і містить відомості 
про природний стан первинних зем-
леоціночних одиниць. В Європі існує 
інформаційна система, яка поєднує 
комплексну інформаційну систему 
обліку ресурсів. System of 
Environmental-Economic Accounting 
(SEEA) [6], створена статистичним 
відділом Організації Об’єднаних 
Націй (ООН) у 1993 році та являє 
собою систему еколого-економічного 
обліку. Мета SEEA – відображення 
існуючих взаємозв’язків економіки і 
навколишнього середовища й забез-
печення інформаційної бази для ком-
плексної еколого-економічної полі-
тики. Система комплексного екологі-
чного та економічного обліку є ін-
струментом, який може допомогти 
відстежувати виснаження природних 
ресурсів і деградацію навколишнього 
середовища. Підсистеми в рамках 
SEEA містять детальну інформацію 
про конкретні ресурси або сектори, у 
тому числі про енергію, воду, риба-

льство, землю й екосистему та сіль-
ське господарство. 

Земельна інформаційна система в 
Україні повинна базуватися на еко-
лого-економічних засадах для забез-
печення екобезпечного сільськогос-
подарського землекористування. 

Спираючись на світовий досвід 
щодо створення і функціонування 
багатоцільового кадастру, доцільним 
в удосконаленні інформаційної сис-
теми земельних ресурсів у нашій 
державі є об’єднання відомостей 
різної спрямованості (екологічні, 
економічні, правові, вартісні) в ком-
плексну систему за природними, 
економічними та юридичними озна-
ками. Тобто при обліку сільськогос-
подарських земель у кадастрі даєть-
ся характеристика всіх земельних 
ділянок за їхніми природними влас-
тивостями, якістю, екологічними й 
економічними показниками. 

З огляду на різноплановість зе-
мельної інформації стосовно форму-
вання інформаційної системи земе-
льних ресурсів пропонується нова 
концепція створення інформаційної 
системи землекористування на базі 
Державного земельного кадастру, 
Державного реєстру прав на неру-
хоме майно, даних агрохімічного 
обстеження ґрунтів. Земельно-
кадастрова інформація для інформа-
ційної системи землекористування 
формується на основі облікових 
матеріалів органів державного 
управління, статистичних даних 
підприємств і організацій, одержанні 
інформації шляхом спеціальних 
технічних засобів – аерокосмічних, 
геодезичних та інших методів, агро-
хімічних досліджень, інвентаризації, 
моніторингу стану земель (рис. 2). 
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Рис. 2. Джерела формування інформації щодо організації  
екобезпечного сільськогосподарського землекористування 
 

Особливості сільськогосподарсь-
кого землекористування буде вивча-
тимуться на основі таких характери-
стик території, як: 

– правові показники (форма вла-
сності, ідентифікація земельної ді-
лянки, місцезнаходження); 

– кількісні показники (технічні 
показники – площа, периметр, коор-
динати поворотних точок, конфігу-
рації земельної ділянки); 

– якісні показники (властивості 
ґрунтів, їхня родючість, грануломет-
ричний склад тощо); 

– екологічні показники (екологі-
чний стан території, якісна оцінка); 

– економічні показники (ефекти-
вність та інтенсивність використан-
ня земельних ресурсів); 

– вартісні показники (грошова 
оцінка). 

Перетворення інформаційної сис-
теми земельних ресурсів у комплек-
сну, при поєднанні екологічних і 
економічних характеристик земле-

користування є доцільним. Адже 
відповідно до рішення Конвенції про 
збалансоване використання природ-
них ресурсів (Ріо-де-Жанейро, 1992) 
управління земельними ресурсами 
має здійснюватися на засадах збала-
нсованого розвитку природокорис-
тування. 

Уже не новий той факт, що на ни-
нішній час Україна знаходиться на 
етапі становлення ринкової економі-
ки, тому в нашій державі потрібно 
здійснювати реформування існуючої 
системи організації й управління зе-
мельними ресурсами, спираючись на 
поєднання принципів збалансованого 
розвитку та ринкової економіки. 

Формування екобезпечного зем-
лекористування неможливе без ви-
вчення головних чинників викорис-
тання земель. Під екобезпечним 
землекористуванням розуміють не 
просто екологічно спрямовану сіль-
ськогосподарську або іншу галузеву 
діяльність, а цілеспрямоване вико-
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ристання землі, яке формує терито-
ріально-просторові об’єкти, що ма-
ють відношення до поверхні землі й 
впливають на неї, не порушуючи 
екологічної рівноваги. 

Удосконалення інформаційної 
системи земельних ресурсів дає мо-
жливість одержати повну і достовір-
ну інформацію про стан сільського-
сподарського землекористування. За 
наявності інформації достатньої 
кількості та відповідної якості стає 
реальним у подальшому створення 
методики комплексної оцінки зем-
лекористування [1, с. 2]. 

Комплексна оцінка сільськогос-
подарського землекористування 
буде представлена багатофакторним 
аналізом за екологічними, правови-
ми, економічними показниками пев-
ної території з метою забезпечення 
екобезпечного сільськогосподарсь-
кого землекористування. Такий під-
хід дасть змогу оцінювати стан зем-
лекористування не тільки за право-
вим режимом складеної інфраструк-
тури території, але й враховувати 
різні ландшафтні умови, рівень за-
бруднення, ефективність викорис-
тання ділянок, що в подальшому 
сприятиме раціональному плануван-
ню режиму використання земельних 
ресурсів та ефективному викорис-
танню потенціалу земель. 

Висновки. Дослідження свід-
чать, що для вдосконалення механі-
зму створення інформаційної систе-
ми сільськогосподарського землеко-
ристування слід змінити методичні 
основи формування інформації. На 
нашу думку, до методичних питань, 
які потребують розв’язання, потріб-
но віднести такі: 

– розроблення системи показни-
ків і критеріїв для формування пов-
ної інформації про екобезпечне сіль-

ськогосподарське землекористуван-
ня; 

– створення методики еколого-
економічної оцінки землекористу-
вання як основи формування достат-
ньої інформації про землекористу-
вання; 

– автоматизацію збирання, опра-
цювання та представлення необхід-
ної інформації (створення необхід-
ного програмного забезпечення, 
здатного задовольнити формування 
екобезпечного сільськогосподарсь-
кого землекористування. 

Земельна інформаційна система в 
Україні повинна бути створена на 
еколого-економічних засадах для 
забезпечення екобезпечного сільсь-
когосподарського землекористуван-
ня. 

Спираючись на світовий досвід 
щодо формування і функціонування 
багатоцільового кадастру, для вдос-
коналення інформаційної системи 
земельних ресурсів запропоновано 
об’єднання відомостей різної спря-
мованості в комплексну систему за 
природними, економічними та юри-
дичними ознаками. 

З огляду на різноплановість зе-
мельної інформації стосовно ство-
рення інформаційної системи земе-
льних ресурсів пропонується нова 
концепція створення інформаційної 
системи землекористування на базі 
Державного земельного кадастру, 
Державного реєстру прав на неру-
хоме майно, даних агрохімічного 
обстеження ґрунтів.  

Формування інформаційної сис-
теми сільськогосподарського земле-
користування покликане розв’язати 
проблему щодо одержання повної 
інформації, необхідної для прове-
дення оцінювання стану землекори-
стування з метою забезпечення еко-
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безпечного сільськогосподарського 
землекористування. 
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Проанализировано  современное  сос‐

тояние  информационного  обеспечения 
сельскохозяйственного  землепользова‐
ния.  Определена  роль  Государственного 
земельного  кадастра  как  информацион‐
ной  системы  земельных  ресурсов.  Пред‐
ложено  усовершенствование  земельной 
информационной  системы  в  целях  обес‐
печения  экобезопасного  сельскохозяйст‐
венного землепользования.  

Ключевые  слова:  сельскохозяйствен‐
ное  землепользование,  земельный  ка‐
дастр,  земельная  информационная  сис‐
тема,  земельно‐кадастровая  информа‐
ция. 

   
The modern state of  information support 

of  agricultural  land  use  was  analyzed.  The 
article describes the role of state  land cadas‐
tre as  land  information system.  It  isproposed 
to  improve  the  land  information  system  to 
ensure  effective  environmentally‐save  land 
use. 

Keywords: agricultural  land use,  land ca‐
dastre,  land  information system,  land cadas‐
tre information. 

  




